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ВСТУП 

Весняно-польові роботи для аграріїв Волинської області у 2024 році 

будуть складними. Війна, яка триває на території України, вносить свої 

корективи і її негативний вплив позначається на функціонуванні усього 

агропромислового комплексу країни та Волинської області в тому числі.  

Через різні причини, переважно суб’єктивні, більшість агроформувань не 

встигли сформувати необхідний запас пального, мінеральних добрив та інших 

матеріально-технічних ресурсів для ефективного проведення весняно-польових 

робіт. 

У вересні 2023 року найвища температура вдень досягала 28°С, а 

мінімальна температура вночі знижувалась до 10°C. Середні показники денної 

та нічної температури протягом вересня складали 22,9°С і 14,0°С відповідно. 

Опадів випало лише 3 мм за місяць за норми у Волинській області 56 мм. На 

більшій частині території Волині спостерігався дефіцит продуктивної ґрунтової 

вологи. Кінець листопада та грудень 2023 року були доволі теплими   

температура повітря в середньому досягала 4,1°С та 0,6°С. Плюсові 

температури, які встановилися з 11 грудня (перевищення середньодобових 

температур 25-26 грудня біологічного мінімуму, талий ґрунт, безсніжний 
період з 17 грудня) призвели до порушення стану вимушеного зимового 

спокою озимих культур і запустили повільні ростові процеси. Озимі культури у 

ІІ – ІІІ декаді грудня тимчасово відновили вегетацію.  

У період відлиг кількість цукрів у рослинах різко зменшується, їх вміст 

знову зростає за зниження температур, яке не має бути різким. Зимовий спокій 

рослин порушується, а також, знижується їх морозостійкість. Надмірне 

зволоження ґрунту теж фактор зниження морозостійкості озимих зернових за 

повернення мінусових температур. Тому постійний моніторинг посівів озимих 

повинен відбуватися систематично, оскільки потенційні ризики за змін 

метеоумов є доволі високими. 

Восени 2023 року агроформування скоротили площі посіву озимих 

культур, що певною мірою було обумовлене складними агрометеорологічними 

умовами під час проведення посівної кампанії, підняттям цін практично на всі 

матеріально-технічні ресурси (пальне, мінеральні добрива, засоби захисту) та 

виникненням проблем з експортом продукції. Ці ж причини можуть призвести 

до ускладнення підготовки та проведення весняно-польових робіт. Відбулася 

певна зміна структури посіву агрокультур. Зокрема, збільшуватимуться посівні 

площі під олійними (ріпак, соя, соняшник), що пов’язано з ростом цін на олійні 

культури і зниженням вартості їх логістики в перерахунку на одиницю 

продукції. 

Статистичні дані по Волинській області свідчать про те, що під врожай 

2024 року посіяно в області 222,0 тис. га озимини, з них пшениці озимої – 

150 тис. га, ячменю озимого – 7 тис. га, ріпаку озимого – 50 тис. га та жита 

озимого – 15 тис. га. Посівні площі озимих культур посіяні на рівні 2023 року 

(224,7 тис. га). 

Виклики, які чекають аграріїв під час проведення весняно-польових робіт 

в 2024 році вимагають нестандартних підходів. 

 



СПОСТЕРЕЖЕННЯ ЗА ПОСІВАМИ В ЗИМОВИЙ ПЕРІОД 

 

Методів спостереження за станом озимих культур в зимовий період є 

багато. Але найбільш достовірні і їх легко виконати – це метод монолітів та 

прискореного відрощування. 

Монолітний метод оцінювання 
Відбір монолітів проводять протягом зимового періоду: 25 січня, 

23 лютого та 10 березня. Якщо умови перезимівлі несприятливі, може 

знадобитися додатковий відбір проб. Якщо температурний режим в лютому 

місяці не критичний для озимих культур, відбір монолітів 23 лютого та 10 

березня не є доцільним. 

Основні умови для визначення місць відбору монолітів: 

 Стан розвитку рослин та густота посівів повинні бути типовими для 

всього досліджуваного поля. 

 Місце для відбору проби не може знаходитись у балках, на схилах 

чи пагорбах. 

 Не слід відбирати проби поблизу лісосмуг. 

Ділянку очищають від снігу і вирубують моноліт розміром 25х25 см на 

глибину 15-20 см з таким розрахунком, щоб взяти 2 рядка рослин без 

пошкодження. Місця для відбору таких проб визначають ще з осені. У 

середньому відбирається один моноліт з площі 20-25 га (потрібно пам’ятати, 

що з одного поля необхідно не менше 3-4 проб). 

Щоб полегшити вирубування ґрунту для проби, можна з осені на 

заздалегідь вибраному місці завести в ґрунт поліетиленову плівку або міцний 

папір на глибину вирубування моноліту. Також потрібно заміряти висоту 

снігового покриву. Якщо на полі є льодова кірка – її товщину також 

обов’язково заміряють. 

Після вирубування моноліт відразу поміщають у спеціальний ящик та 

вкривають його таким чином, щоб рослини при транспортуванні не 

пошкоджувались. Розморожувати моноліт потрібно поступово, встановлюючи 

ящик спочатку у приміщенні з температурою повітря не вище 5-10°C на 2-3 дні 

для поступового танення. Потім переносять його в більш тепле (18-20°С) і 

світле приміщення на 12-14 днів для відрощування.  

Попереднє оцінювання можна провести вже на 8-10 день, остаточне – на 

15-20-й. Протягом цього часу рослини обов’язково поливають водою кімнатної 

температури та стежать, щоб не було ні перезволоження, ні пересихання 

ґрунту. 

Щоб оцінити стан рослин, їх обережно витягують з ґрунту, коріння 

відмивають водою і підраховують рослини, які живі і загинули.  

Визначають густоту рослин на 1м
2
 або відсоток живих рослин, який 

обчислюють за відношенням до загальної їх кількості в моноліті: 

Х= (А : В) х 100, 

де 

Х — життєздатність посіву, %; 

А — кількість живих рослин у пробі; 

В — загальна кількість рослин у пробі. 

 



 

Рис. 1 Моноліт озимого тритикале 

 

Метод прискореного відростання (водний) дає можливість швидше, 

ніж монолітний метод, отримати інформацію про стан посівів. Проби з поля 

відбираються так само, як і при монолітному методі, але далі рослини з талого 

ґрунту обережно вибирають, промивають водою корінці та відокремлюють 

пошкоджені при транспортуванні чи вирубуванні. 

Неушкодженим рослинам відрізають верхню частину листків та корінці 

на відстані 3-4 см від вузла кущення. Рослини розміщують у ємності з водою 

таким чином, щоб корінці та нижня частина вузла кущення знаходились  під 

водою. Міняти воду в ємності потрібно кожні 2-3 дні, а визначити стан рослин 

можна вже на 5-6 день, в сумнівних випадках — на 7-10 день. 

 

ДОГЛЯД ЗА ПОСІВАМИ ОЗИМИХ ЗЕРНОВИХ КУЛЬТУР 

 

На основі моніторингу стану посівів озимих культур оцінюють їхній стан 

як добрий, задовільний або незадовільний. За наявності життєздатних рослин 

не менше 90 % вважається, що посіви знаходяться в доброму стані, у 

задовільному — коли в середньому 70-80 % життєздатних рослин. Якщо на 

посівах частка життєздатних рослин значно нижча 50%, то стан таких посівів 

вважається незадовільним. 

Остаточний візуальний аналіз стану посівів озимих культур та підрахунки 

життєздатних рослин виконують при відновленні їхнього активного росту і 

після цього приймають рішення щодо подальшого догляду. 

Якщо огляд посівів пшениці озимої показав, що всі вони сприятливо 

перезимували і зберігають життєздатність, подальше    завдання полягає в тому, 

щоб максимально забезпечити стартовий ріст рослин з відновленням весняної 

вегетації і насамперед кореневої системи. 

Зазвичай, догляд за посівами озимих зернових культур повинен бути 

спрямований на створення та дотримання оптимальної щільності 



продуктивного стеблостою, забезпечення рослин елементами живлення у 

достатній кількості, контролювання та забезпечення належного фітосанітарного 

стану посівів. 

Для збереження ґрунтової вологи ранньою весною необхідно проводити 

боронування посівів озимих зернових культур. Цей агроприйом рекомендовано 

на посівах, де рослини з осені були добре розвинені або й перерослі, з 

відмерлими листками, наявні вимерзлі рослини падалиці попередника, 

особливо злакових культур (такі рослини слугують розплідниками хвороб та 

шкідників), а також на посівах із середнім розвитком рослин на важких, 

глинистих ґрунтах. Потрібно з обережністю застосовувати боронування на 

посівах, де рослини перебувають у фазі початку кущіння, або на легких 

супіщаних ґрунтах, щоб не пошкодити та не підірвати кореневу систему 

рослин. На таких полях спочатку роблять спробу на краю поля. І зовсім 

протипоказано боронування слаборозвинутих, зріджених посівів, особливо на 

легких ґрунтах. 

Основними завданнями боронування є:  

 видалення загиблих рослин падалиці попередника та бур’янів, 

відмерлих решток листкової маси рослин основної культури внаслідок дії 

несприятливих чинників перезимівлі, в тому числі й ураження сніговою 

пліснявою;  

 руйнування ґрунтової кірки;  

 поліпшення аерації; 

 активізація мікробіологічних процесів, особливо на ґрунтах 

важкого гранулометричного складу.  

Надзвичайно важливо під час боронування посівів правильно підібрати 

відповідні знаряддя. Складові агрегата, тип борін, напрям та швидкість руху 

повинні визначатися конкретними особливостями поля та стану посівів, однак 

головні вимоги до боронування мають бути наступними: максимальна ширина 

захвату, мінімальне пошкодження рослин, особливо конусу наростання та 

кореневої системи, отримання дрібногрудкуватої поверхні ґрунту. Тип борони 

слід добирати відповідно до стану посіву із урахуванням наявної густоти та 

кущення рослин, типу ґрунту, кількості відмерлих рослинних решток. Весняне 

боронування проводять після настання фізичної стиглості ґрунту, як правило, 

перпендикулярно до напрямку сівби, але на перерослих посівах слід 

спрямовувати агрегат уздовж рядків, що забезпечує більшу плавність ходу та 

ретельніший обробіток посіву. 

Найголовнішим заходом ранньовесняного догляду за посівами озимини є 

підживлення. Найкращими для підживлення озимих зернових культур є форми 

азоту, зокрема – нітратні. Незважаючи на подорожчання аміачної селітри, 

норму внесення азоту у перше підживлення зменшувати рекомендовану 

недоцільно. Однак, ощадне витрачання азотних добрив доречне в наступних 

підживленнях на добре розвинених посівах на ґрунтах з високим рівнем 

природної родючості. Досліджено, що на фоні достатніх і високих запасів у 

ґрунті рухомого фосфору і обмінного калію, азот активно стимулює ріст і 

розвиток кореневої системи, що надзвичайно важливо на нерозкущених 

посівах. 



Доза азотних добрив у весняне підживлення визначається багатьма 

чинниками (попередник, стан посівів, рівень основного удобрення) і запасами 

мінерального азоту в ґрунті. 

Враховуючи стан посівів та важливість першого підживлення доцільно 

скористатись нічними та передранковими заморозками. Передусім слід 

підживити слабкі посіви. Стан ґрунту, який ми традиційно називаємо 

мерзлоталим, може бути дуже короткочасним та навіть не формуватися зовсім, 

що ставить під сумнів можливість своєчасного проведення першого 

підживлення. Тоді доцільно з настанням першої фізичної можливості проходу 

сільськогосподарської техніки по полю посіви підживити розчином КАС 

(карбамідно-аміачної суміші). На добре розкущених посівах озимих, за умови їх 

доброї перезимівлі, перше підживлення рослин у ранньовесняний період 

можливо перенести на 8–10 днів після відновлення весняної вегетації. 

Дослідження та спостереження за посівами озимих зернових культур в 

умовах Волинської області показали, що на ґрунтах з високим рівнем природної 

родючості і за доброго стану посівів доза мінеральних добрив має складати 50-

55 кг/га діючої речовини (145-160 кг у фізичній масі). На слабких посівах, де 

рослини увійшли в зиму у фазі «шильця» – 1 листка, норму внесення азоту у 

перше підживлення доцільно збільшити до 60–70 кг/га д.р. Норми внесення 

КАС також залежать від попередника, строку та способу внесення, а також 

погодних умов. 

Дефіцит нітратних форм азоту на час відновлення весняної вегетації 

неможливо буде повною мірою компенсувати наступними підживленнями. 

Отже, перше підживлення є надзвичайно необхідним для повноцінного росту і 

розвитку зернових культур. 

Друге підживлення проводиться в період закінчення фази активного 

кущіння – початку виходу в трубку. Доза азоту регулюється фізіологічним 

станом рослин та дозою, внесеною у перше підживлення. Можливо проводити 

подальші підживлення із застосуванням КАС, яке доцільно застосовувати, коли 

запаси продуктивної вологи у верхньому шарі ґрунту стрімко зменшуються, а 

температура повітря не перевищує +10°С (але не є нижчою від 0°С). 

Навіть за однотипного ґрунту поля можуть мати різні особливості, 

викликані попереднім удобренням, вапнуванням або його відсутністю, різними 

попередниками тощо. Свій вплив здійснюють і погодні умови. 

Для вирішення проблеми оптимізації живлення та значного підвищення 

ефективності позакореневих підживлень пропонуємо зональний підхід до 

підбору добрив, які повинні за складом та вмістом враховувати ґрунтово-

кліматичні та агрохімічні особливості. При цьому поповнення вмісту окремих 

(дефіцитних) елементів веде до підвищення ефективності культур у 1,5 – 2 рази.  

 

Метод рослинної діагностики 

Важливим кроком у підвищенні ефективності позакореневих підживлень 

є рослинна діагностика, яка дає вичерпну відповідь на стан живлення рослин 

під час їх вегетації в кожному полі. За її результатами рекомендуємо 

доповнювати зональне комплексне водорозчинне добриво окремими 

елементами яких гостро не вистачає рослинам. Такі додаткові водорозчинні 



добрива випускає хімічна промисловість, в тому числі хелатні форми – 

найбільш доступні рослинам. 

Наведений вище підхід успішно впроваджується у низці господарств 

Волинської та Рівненської областей на посівах зернових культур, ріпаку, 

буряку цукрового, овочів і має безумовну перспективу на майбутнє. 

Ефективність дії добрив підпорядкована законам рівнозначності і 

незамінності факторів життя рослин. Це необхідно знати, вміло й оперативно 

реагувати на процеси, що відбуваються або їх наслідки. 

Причин, які гальмують розвиток рослин, може бути безліч і в кожному 

конкретному випадку вони різні,  що прямо або опосередковано порушують 

режим живлення  і, як наслідок, викликають збій біохімічних процесів у 

рослині. 

У руках агронома повинні знаходитися інструменти контролю та 

інструменти нормалізації біохімічних процесів, інструменти швидкої допомоги 

рослинам, корекції мінерального живлення і стимуляції процесів фотосинтезу. 

Інструменти діагностики та інструменти своєчасного коригування 

режиму живлення повинні працювати в єдності. Наявність одного без іншого 

втрачає сутність. Мабуть, через відсутність інструменту «швидкої допомоги», 

методика функціональної експрес-діагностики, що запропонована більше 20 

років тому Б.А. Ягодиним, тільки в останні роки активно знаходить 

застосування в сільському господарстві. 

Для оцінки факторів, що лімітують урожай, використовуються різні 

способи діагностики. Проте, кожен узятий окремо спосіб не дає повноти 

уявлення про комплексну забезпеченість мінеральним живленням. Як ми 

зазначали вище, за даними ґрунтової діагностики не можна однозначно сказати, 

що певний елемент знаходиться в ґрунті в нестачі. Елемент може не надходити 

до рослини з певних причин – це і його насиченість в ґрунтовому розчині при 

несприятливому співвідношенні іонів, і порушення процесів живлення під 

впливом зовнішніх погодних чинників, і властивостей ґрунту і т.д. 

Використання лише традиційних методів агрохімічного аналізу ґрунтів не 

дають можливості скорегувати поживний режим залежно від фази розвитку 

рослин, виду і сорту рослин, вологості і температури ґрунту та повітря, 

інтенсивності освітлення і зміни інших факторів зовнішнього середовища. 

Одним з перспективних напрямків оцінки потреби рослин в елементах 

живлення є аналіз листя рослин, тобто рослинна діагностика. Рослинна 

діагностика, у свою чергу, поділяється на візуальну, хімічну і функціональну. 

Візуальна діагностика є найбільш простим методом, що не вимагає 

спеціального обладнання. Однак для успішного виконання візуальної 

діагностики, необхідний великий практичний досвід. Крім того, часто зовнішні 

ознаки порушення живлення рослин проявляються пізно, як наслідок   

незворотні процеси і майбутні втрати урожаю та якості продукції. 

Хімічна діагностика мінерального живлення дозволяє визначити хімічний 

склад рослин в даний момент. Проте, іноді елемент живлення накопичується в 

рослині не внаслідок його необхідності для розвитку. Цей фактор обмежує 

можливість і об'єктивність методу хімічної діагностики. 

Поряд з традиційними агрохімічними методами аналізу важливу роль в 

оптимізації живлення культури знаходить метод функціональної діагностики. 



Метод функціональної діагностики 

Метод функціональної діагностики відноситься до якісних методів 

аналізу і дозволяє протягом однієї години визначити потребу рослин у 12-14 

макро- та мікроелементів і дати рекомендації з проведення некореневого 

підживлення. Результати функціональної діагностики застосовуються для 

більшості вирощуваних сільськогосподарських рослин. 

Необхідно зазначати в кожному випадку як формується урожай у період 

вегетації рослин. Коли і які фактори визначальні, вміти контролювати цей 

процес, а також намагатися найповніше мобілізувати всі потенційні можливості 

рослин. Вирішувати ці та інші завдання дозволяє розроблена лабораторія 

функціональної листової діагностики «Агровектор ПФ-014» (Компанія «АПК 

груп», Україна). Ця міні-лабораторія дозволяє проводити діагностику 

автономно, в будь-якому місці, у тому числі і в польових умовах, що важливо 

для польових культур у відкритому ґрунті.  

Лабораторія включає в себе портативний фотометр «Агровектор ПФ-014» 

і весь необхідний набір лабораторного посуду, аксесуарів, хімічних реактивів, 

розміщених в спеціальному контейнері.  

Крім того, при його розробці застосовувалися більш сучасні матеріали і 

комплектуючі. 

Фотометр був розроблений 

спеціально для методу 

функціональної діагностики та його 

перевага в тому, що він легко 

піддається модифікації, більш 

функціональний. Принципово новим 

рішенням у фотометрі є 

використання в якості джерела 

випромінювання декількох 

паралельно включених спеціальних 

світлодіодів з суцільним спектром 

випромінювання з колірною 

температурою 6000 ОК. 

 
Рис. 2. Контейнер з лабораторним 

комплектуючим 

Це дозволяє максимально наблизити умови засвічення проби до реальних 

умов сонячного випромінювання.  

Крім того, прилад має великий обсяг вбудованої пам'яті, що дозволяє 

зберігати 2500 вимірювань, можливість 

варіювання часу засвічення в широкому 

інтервалі, а також обладнаний USВ-

портом для обміну даними з РС. 

Можливості приладу дозволяють в 

автоматичному режимі будувати графік 

або таблицю забезпеченості елементами 

живлення піддослідних рослин і наочно 

демонструвати оптимум, недолік або 

надлишок по кожному з визначених 

елементів живлення. 
                  Рис. 3. Фотометр 



В основу методики функціональної 

листової діагностики лежить вчення 

британського науковця Роберта Хіла 

(реакція Хіла) про фотохімічну реакцію 

виділених із рослини хлоропластів.  

Він визначив несуттєвою відмінність 

протікання процесу фотодисоціації води із 

виділенням  вільного кисню у засвіченому 

денним світлом розчині хлоропластів та  

природному фотосинтезі. 
        Рис. 4. Розчини з монохелатними  

       сполуками та робоче обладнання. 

Виділення кисню в більшій чи меншій мірі з розчину виділених 

хлоропластів може свідчити про конкретні біохімічні чи фізико-хімічні процеси 

та залежності. 

Підвищення фотохімічної активності хлоропластів, виділення із рослини, 

характеризується підвищенням вільного кисню за фотодисоціації води. 

Використовуючи закон Бугера-Ламберта-Бера, проводимо заміри, через зміну 

оптичної густини, забарвленого хімічним барвником виділеного кисню. Звідси 

висновок, збільшення виділення кисню – краща реакція підвищення активності 

хлоропластів на елемент живлення, більша в даному елементі потреба. І 

навпаки. 

Такий підхід дає високу ефективність, як один з інструментів, що 

допомагає агроному позакореневими підживленнями оптимізувати живлення 

рослин, забезпечити високі якісні та кількісні показники продуктивності 

сільськогосподарських рослин за мінімальних витрат. Найбільш повно 

потенціал цього методу діагностики розкривається при спільному використанні 

з іншими діагностичними методами, доповнюючи та збагачуючи традиційні 

методи агрохімічного аналізу.  

За результатами тривалих досліджень для випробування розроблено 

«Систему направленого регулювання живленням сільськогосподарських 

культур з використанням методів ґрунтової і комплексної функціональної 

рослинної діагностики». У цю систему входять багато факторів впливу на ріст 

сільськогосподарських культур і, зокрема, формування урожаю та його якісних 

показників: фактор кліматичних умов на час вегетації, вміст елементів 

живлення у ґрунті, запаси мінерального азоту у метровому шарі ґрунту на 

період сходів, аналіз потреби елементів живлення рослин у основні фази їх 

розвитку. За аналізом комплексних показників проводиться розрахунок видів і 

норм добрив, що застосовуватимуться у позакореневому підживленні. 

  



Система захисту від бур’янів 
 

Основний обсяг робіт з догляду за рослинами виконується під час 

весняно-літньої вегетації. Якщо не надавати належної уваги захисту посівів від 

бур’янів, хвороб, шкідників та виляганню, можна втратити 25-50% і більше 

врожаю зерна. За сильної забур’яненості посівів зернових культур урожайність 

зерна зменшується на 25-30%. Зниження врожаю зерна та його якості 

відбувається внаслідок конкуренції між бур’янами і культурними рослинами за 

світло, воду, поживні речовини. 

Захист посівів від бур’янів, шкідників та хвороб здійснюється згідно 

агробіологічного контролю за фітосанітарною ситуацією в полі. Обробку 

посівів засобами захисту рослин розпочинають і завершують при 

середньодобових температурах не нижче +5
о
С – 10

о
С.  

Враховуючи аномально теплий грудень місяць, вегетацію відновили не 

лише культурні рослини, а й багато видів бур’янів. Хімічний метод знищення 

бур’янів шляхом одноразового внесення препаратів є ефективним заходом, що 

забезпечує економію праці, збереження врожаю і підвищення культури 

землеробства. З метою ліквідації максимальної кількості бур'янів доцільним 

буде застосування гербіцидів з двома або трьома діючими речовинами. Вибір 

гербіциду залежить насамперед, від видів бур’янів на кожному конкретному 

полі. Перевагу слід надавати препаратам з відносно широким спектром дії, а 

також тим, які ефективно працюють за відносно низьких температур повітря 

(вище +5
о
С), (табл.1). 

Таблиця 1 

Препарати для захисту зернових культур від бур’янів (гербіциди) 

 

Назва препарату Діюча речовина Культури 
Норма 

внесення, 
кг/га, л/га 

Агрітокс*, в.р. 
2-метил-4-хлорфеноксиоцтова 
кислота у формі солей диметиламіну, 
натрію та калію, 500 г/л 

Пшениця озима, овес, пшениця 
яра 1,0 – 1,5 

Альфа-Стар*, в.г. Трибенурон-метил , 750 г/кг 
Пшениця озима, жито озиме, 
ячмінь озимий, пшениця яра, 
ячмінь ярий 

0,02 – 0,025 

Аркан 75*, в.г. Амідосульфурон, 750 г/кг 
Пшениця озима, ячмінь ярий, 
пшениця яра 

0,02 

Гранстар Голд 75*, в.г. 
Трибенурон-метил, 562,5 г/кг + 
тифенсульфурон метил 187,5 г/кг 

Пшениця озима, ячмінь ярий, 
жито озиме 

0,02–0,025 

Дербі 175SC, к.с. 
Флуметсулам, 100 г/л + флорасулам, 
75 г/л 

Пшениця озима, ячмінь озимий, 
пшениця яра, ячмінь ярий 

0,05–0,07 

Діален Супер 464 Sl, 
в.р.к. 

2,4-Д диметиламінна сіль, 344 г/л + 
дикамба, 120 г/л 

Пшениця озима, кукурудза, 
пшениця яра, ячмінь ярий 

0,5-0,8 

Калібр 75*, в.г. 
Трибенурон-метил, 500 г/кг + 
тифенсульфурон-метил, 250 г/кг 

Пшениця озима, ячмінь ярий, 
пшениця яра 

0,03–0,06 

Триатлон* 
Тифенсульфурон-метил, 300 г/кг + 
трибенурон-метил, 300 г/кг + 
флорасулам, 100 г/кг 

Пшениця озима, ячмінь озимий, 
пшениця яра, ячмінь ярий 0,03-0,05 

Пріма 
6,25 г/л флорасулам + 452,5 г/л 2–
етилгексиловий ефір 2,4–Д 

Пшениця озима, жито озиме, 
жито яре, ячмінь озимий, 
тритикале, пшениця яра, ячмінь 
ярий, овес, просо, кукурудза, 
сорго 

0,4-0,6 

*ПАР Альфалип 0,200-0,250 л/га – необхідно додавати до усіх препаратів, які містять водорозчинні гранули 



Система захисту від хвороб 

Для отримання високих врожаїв потрібно не лише знищувати бур’яни, а й 

вчасно виявляти хвороби на посівах. Відтак надзвичайно актуальним в весняно-

літній період буде повсякденний моніторинг за фітосанітарним станом з метою 

своєчасного обробітку фунгіцидами. 

Зростання ураження хворобами може відбуватись внаслідок перебування 

рослин в умовах стресового стану (перепад температури, нестача елементів 

живлення, посуха або надмірна вологість тощо). Застосування мінеральних 

добрив і комплексу мікроелементів на посівах зернових культур сприяє 

зменшенню ураження рослин борошнистою росою, бурою іржею та 

септоріозом. Зменшення розвитку кореневих гнилей спостерігається після 

застосування мінеральних добрив як без мікроелементів, так і з їх комплексним 

використанням. 

В умовах 2024 року у зв'язку із відновленням вегетації у зимовий період 

та ймовірним раннім відновленням вегетації цілком можлива поява однієї із 

шкодочинних хвороб пшениці озимої – борошнистої роси. Так, в умовах 

Волинської області у 2024 році причиною поширення хвороб озимих зернових 

культур може стати перепад температур під час зимового сну (рослини після 

повного відновлення вегетації будуть виснажені) та зменшення нічної 

температури до +10
0
С і нижче в весняно-літній період. За таких температур 

майже зупиняється засвоєння елементів живлення, настає фізіологічне 

голодування рослин, що особливо небезпечно у фазах трубкування – колосіння. 

З поширених грибкових хвороб листя і стебла зернових культур можуть 

проявлятися такі хвороби, як септоріоз, бура листова та стеблова лінійна іржа, а 

хвороб колоса – фузаріоз, летюча та тверда сажка. 

Для запобігання ураження рослин тією чи іншою хворобою необхідно 

застосовувати превентивне (захисне) внесення фунгіцидів, що забезпечують 

ефективність за понижених добових температур. При застосуванні фунгіцидів 

важливо не запізнитись із строками їх внесення, враховувати ЕПШ (додаток А) 

та критичну фазу розвитку хвороби, оскільки жоден із фунгіцидів, захищаючи 

листову поверхню рослини від ураження, не здатний відновити вже хворі 

тканини. 

Асортимент препаратів при цьому має відповідати родовим та видовим 

особливостям патогенів, які повинні бути уточнені в конкретних умовах весни, 

поля, попередника тощо. Вибір препаратів слід проводити відповідно до 

спектру їхньої фунгіцидної дії. Рекомендовані фунгіциди для захисту посівів 

озимих зернових культур наводимо в таблиці 2. 

 



Таблиця 2 

Препарати для захисту культур від хвороб (фунгіциди) 

 

Назва препарату Діюча речовина Культури 
Норма внесення, 

л/га 

Амістар Екстра 280 
Sc 

Азоксистробін, 200 г/л + 
ципроконазол, 80 г/л 

Зернові, соняшник, ріпак, 
кукурудза, цукровий буряк, соя, 
горох і горох овочевий 

0,5 – 0,75 

Амістар Тріо КЕ 
Азоксистробін, 100 г/л + 
пропиконазол, 125 г/л + 
ципроконазол, 30 г/л 

Пшениця озима, ячмінь озимий, 
ячмінь ярий, рис 1,0 – 1,2 

Альто Супер, к.е. 
Ципроконазол, 80 г/л + 
пропиконазол, 250 г/л 

Пшениця озима, жито озиме, 
ячмінь ярий, овес, буряки цукрові 

0,4 – 0,5 

Імпакт 500 Флутриафол, 500 г/л 

Жито, пшениця, буряки цукрові, 
ячмінь, кукурудза, ріпак, 
соняшник, соя, картопля, льон, 
овес, просо, сорго, рис, 
тритикале 

0,125 - 0,25 

Теламус 
Пропиконазол, 200 г/л + 
піраклостробін, 167 г/л + 
боскалід, 133 г/л 

Ячмінь, овес, жито, кукурудза, 
соняшник, цукровий буряк 0,5 – 0,75 

LF-Ультрафіт 
(Гаупсин, Гуапсін) 

Фунгіцид + інсектицид + 
мікродобриво 

Пшениця, ячмінь, гречка, горох, 
соя, соняшник, кукурудза, 
картопля, буряк 

1,0 л/т або 2,0 л/га 

Фенікс Дуо, к.с. Флутріафол, 187 г/л + 
тіофанат-метил, 310 г/л 

Пшениця, ячмінь, буряки цукрові, 
горох, соя, ріпак озимий та ярий, 
соняшник, рис 

0,4 -0,6 

Фалькон КЕ Тебуконазол, 167 г/л + 
триадименол, 43 г/л + 
спіроксамін, 250 г/л 

Пшениця, ячмінь, буряки цукрові 0,4 -0,6 

 

У період вегетації озимих зернових культур за помірного розвитку хвороб 

можна використовувати біологічні препарати фунгіцидної дії: проти 

борошнистої роси та септоріозу листя    Фітоцид-р (1,0-2,0 л/т або 1,0-1,5 л/га), 

Бактофіт (2,0-3,0 п/га), Біокомплекс БТУ (0,3-0,8 л/га); проти септоріозу колоса 

та кореневих гнилей    LF-Ультрафіт (Гаупсин, Гуапсін) (1,0-2,0 л/га), Топсин М 

500 (0,8-2,0 л/га). Такий захід дасть змогу зменшити пестицидне навантаження 

на навколишнє середовище. 

 

Система захисту від шкідників 

 Посіви озимих зернових колосових культур в різні періоди росту і 

розвитку рослин можуть пошкоджувати: шкідлива черепашка, хлібна 

жужелиця, хлібний жук, злакові мухи, злакові попелиці, пшеничний трипс, 

смугаста хлібна блоха, хлібна п’явиця та інші (додаток В). Недобір урожаю від 

шкідників може досягати 30%, значно погіршується і якість зерна. 

  

 

 

 

 



Таблиця 3 

Препарати для захисту культур від шкідників (інсектициди) 

 

Назва препарату Діюча речовина Шкідливі об’єкти  

Норма 

внесення, 

л/га 

Актара, 25% в.г. 250 г/кг тіаметоксаму 
Злакова муха, попелиці, п'явиці, 

клоп шкідлива черепашка, трипси 
0,10-0,14 

Енжіо 247 SC, к.с. 
Тіаметоксам, Лямбда-

цигалотрин, 106+141 г/л 

Попелиці, клоп шкідлива 

черепашка, трипси, турун хлібний 

(личинки молодшого віку) 

0,18-0,4 

Бі-58 Новий, 40% 

к.е. 
Диметоат, 400 г/л 

Попелиці, п'явиці, клоп шкідлива 

черепашка, трипси, злакові мухи 
1,0-1,5 

Наповал, КС 
Альфа-циперметрин, 

Імідаклоприд, 300+100 г/л 

Попелиці, п'явиці, клоп шкідлива 

черепашка, трипси, блішки, 

цикадки 

0,1-0,15 

Децис Профі 25 

WG, в.г. 
Дельтаметрин, 250 г/кг 

Попелиці, п'явиці, клоп шкідлива 

черепашка, пшеничний трипс 
0,04 

Твікс, к.е. 

Циперметрин, 

Хлорпірифос, 500 г/л + 50 

г/л 

Комплекс шкідників 

0,75 - 1,2 

Престо, КС Лямбда-цигалотрин, 

Клотіанідин, 200+50 г/л 
Попелиці, клоп шкідлива 

черепашка, трипси, хлібні жуки, 

блішки, цикади 

0,15 - 0,3 

Фастак, 10% к.е. Альфа-циперметрин, 100 

г/л 

Клоп шкідлива черепашка, 

попелиці, п'явиці, трипси, блішки, 

цикади 

0,1-0,15 

Біологічні інсектициди 

Актоверм Комплекс природних 

авермектинів - 

Аверсектин С (0,2%), який 

утворюється в процесі 

життєдіяльності штаму-

продуценту стрептоміцету 

Streptomyces avermitilis 

Попелиці, трипси 3-5 

Актоверм Формула Життєздатні клітини 

бактерій Bacillus 

thuringiensis, ендоспори та 

біологічно активні 

продукти життєдіяльності 

бактерій: білкові кристали 

і термостабільний 

екзотоксин 

Попелиці, трипси, п’явиці, клопи, 

мухи, блішки, хлібні жуки 

4-6 

Лепідоцид-БТУ®-р Бактерії Bacillus 

thuringiensis var. kurstaki 

Совки, лучний метелик 4-7 

Бітоксибацилін-

БТУ 

Бактерії Bacillus 

thuringiensis 

Cовки, клопи, хлібні жуки, 

блішки, п’явиці, листокрутки, 

мухи, пильщики, галиці, 

кукурудзяний та лучний метелик 

2-5 

Метавайт Життєздатні клітини 

грибів та бактерій: 

Metarhizium anisopliae, 

Beauveria bassiana, 

Bacillus pumilиs, Bacillus 

thuringiensis var. 

thuringiensis 

Обприскування ґрунту із 

послідуючою заробкою перед 

посівом, або після збирання 

попередника для захисту 

зернових, бобових, технічних та 

овочевих культур 

5-15 

https://superagronom.com/substance/tiametoksam-id17659
https://superagronom.com/substance/lyambda-cigalotrin-id17694
https://superagronom.com/substance/lyambda-cigalotrin-id17694
https://superagronom.com/substance/dimetoat-id17661
https://superagronom.com/substance/alfa-cipermetrin-id17665
https://superagronom.com/substance/imidakloprid-id17687
https://superagronom.com/substance/deltametrin-id17748
https://superagronom.com/substance/cipermetrin-id17695
https://superagronom.com/substance/hlorpirifos-id17755
https://superagronom.com/substance/lyambda-cigalotrin-id17694
https://superagronom.com/substance/klotianidin-id17763
https://superagronom.com/substance/alfa-cipermetrin-id17665


 Провідну роль у боротьбі з шкідниками повинні відігравати агротехнічні 

заходи. Основою системи захисту від шкідників є правильна, науково 

обґрунтована сівозміна та впровадження сортів озимих зернових культур, 

стійких проти пошкодження шкідниками. В жодному разі не можна висівати 

озиму пшеницю після зернових попередників. 

Своєчасний обробіток ґрунту знижує нагромадження шкідників у ґрунті. 

Тому важливо в оптимальні та стислі строки (після своєчасного збору врожаю) 

провести лущення стерні та оранку. 

 Значною мірою рівень розвитку шкідників визначається строками сівби. 

 Щоб шкідники не загрожували урожаю та зниженню якості зерна, 

потрібно систематично проводити моніторинг посівів і, у разі перевищення 

економічного порогу шкідливості (додаток Д), їх необхідно обробити 

хімічними препаратами – інсектицидами. 

Вносити інсектициди доцільно у поєднанні з іншими пестицидами. Якщо 

терміни обробки посівів проти хвороб, шкідників та бур’янів збігаються, можна 

застосовувати бакові суміші. Це дасть змогу зекономити кошти та зменшити 

пестицидне навантаження. Проте, до складу бакових сумішей не повинно 

входити більше 4–х діючих речовин препаратів, включаючи добрива.  
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Додаток А 

 

Економічний поріг шкідливості хвороб 

 

Назва хвороби Фаза розвитку рослини Економічний 

поріг 

шкідливості 

(ЕПШ), % 

Орган ураження 

Фузаріоз Кущіння 10-15 Рослини  

Церкоспорельоз Кущіння 10-15 Рослини  

Снігова пліснява Кущіння 10-15 Рослини  

Борошниста роса 3-4-й верхній листок 1 Листки (4-5 

пустул чи плям на 

один листок) 

Бура, жовта іржа 3-4-й верхній листок 1 Листки (4-5 

пустул чи плям на 

один листок) 

Стеблова іржа 3-4-й верхній листок 0,1 Площа рослини 

Септоріоз 3-4-й верхній листок 5 Листова поверхня 

Плямистості листя Трубкування Понад 5 Рослини  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 





Додаток Д 

 

Економічний поріг шкідливості найпоширеніших шкідників озимих 

зернових культур 
Шкідники Кількість, екз./м

2
 Тип пошкодження рослин 

дорослих 

комах 

личинок 

Клоп шкідлива 

черепашка 

1-2 у фазі 

сходів, 

кущіння 

3-6 у фазах 

цвітіння –

формування зерна 

Проколюючи хоботком стебло нижче 

зачатка колоса, клопи висмоктують соки 

рослини, виникає білоколосистість 

Жужелиця 

хлібна (хлібний 

турун) 

3-5 у фазах 

формування 

зерна 

1-2 у період 

сходів,  

2-3 у фазі кущіння 

Личинки об’їдають молоде листя сходів, 

залишаючи тільки жилки. Пошкоджені 

рослини мають «змочалений» вигляд. 

Хлібний жук, або 

Кузька 

3-5 у фазах 

цвітіння і 

формування 

зерна 

 Виїдає зерна злаків у період молочної 

стиглості, а тверді зерна вибиває на 

ґрунт, личинки пошкоджують корені 

П’явиця 

червоногруда 

30-50 у фазах 

кущіння – 

вихід в трубку 

0,5-1,0 личинки на 

1 рослину або 

пошкоджено 10-

15% листків 

Жуки вигризають на листках наскрізні 

отвори, а личинки об’їдають епідерміс. 

Пошкоджені листки стають прозорими і 

відмирають 

Злакові попелиці 50-100 у фазі 

кущення; 

8-12 попелиць 

на 1 стебло у 

фазах виходу в 

трубку – налив 

зерна; 

20-30 попелиць 

на 1 колос у 

фазі молочної 

стиглості 

 Висмоктують сік з надземних органів 

рослини. Пошкоджені рослини менш 

продуктивні    знижується вага зерен і 

збільшується число порожніх колосків 

Злакові мухи 40-50 мух на 

100 махів 

сачком у фазі 

сходів 

6-10% 

пошкоджених 

рослин 

Личинка проникає всередину стебла і 

робить спіральний хід до конуса росту 

або зародка колоса, виїдаючи на своєму 

шляху всі ніжні тканини. Внаслідок 

пошкоджень жовтіє і засихає 

центральний листок, пагін пригнічується 

й відмирає 

Хлібна смугаста 

блішка 

30 жуків на 100 

махів сачком у 

фазі кущіння 

 Найбільше пошкоджується перший 

листок, молоді рослини пригнічуються, 

жовтіють, сохнуть. 

Пшеничний 

трипс 

15 особин на 

стебло у фазах 

кущіння – 

трубкування 

15-20 шт. на колос 

у фазі формування 

і наливу зерна 

Личинки спочатку висмоктують сік із 

колоскових лусок та квіткових плівок, а 

потім пошкоджують зерно, яке в м’якому 

стані 

Озима совка 2-3 гусениці на 

1 м
2
 

 Особини другого покоління за ніч 

можуть знищити 10-15 рослин 

Звичайний 

хлібний пильщик 

(трач) 

10% заселено 

стебел 

 Приблизно на рівні поверхні ґрунту 

личинка всередині стебла робить 

кільцеподібний надріз, під яким утворює 

захисний чопик з об’їдків та 

екскрементів. Під дією вітру частина 

стебел обламується в місці надрізу ще до 

настання фази повної стиглості зерна 

колосових 

 

 



  



 


